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A miniszterelnök 
beszédje.

A képviselőhöz szombat délutáni ülésének 
végén Huszár Károly képviselő interpellá- 
cziőt intézett a miniszterelnökhöz a munka­
nélküliség ügyében. A miniszterelnök vála­
szában egyebek közt a következő fontos ki­
jelentéseket tette:

Ennek a kormánynak, amely nem szűköl­
ködik nehézségek nélkül, a legtöbb gondot 
az ország gazdasági helyzete okozza. Éppen 
akkor, amikor a szóló kormányra lépett, 
óriás árvizek voltak az ország keleti felé­
ben. Ezt a csapást még fölülmúló erővel 
nehezedett a népre a tavalyi gyönge termés 
után az idei Ínséges termés. A kormánynak 
egyik legsúlyosabb gondja volt a falusi lakos­
ságot fenyegető Ínségen segíteni. A kor­
mány tudatosan mindent megtett arra nézve 
is, hogy a maga akcziójában a föltünést 
kerülje. Mi már ismerjük — úgymond a 
miniszterelnök — az ily akczidkat és tudjuk, 
hogy nincs könnyebb, mint egy kis reklám­
mal előidézni oly hangulatot, amelynek ha­
tása alatt óriás összegek pazarol tatnak el 
ezéltalanul és éppen nem ott, ahol kellene, 
Ha majd annak idején beszámolhatunk 
akcziónkról, talán megnyugtathatjuk a Há­
zat, hogy nagyon komolynak tartottuk ezt 
az ügyet. Az intézkedések egész hálózatát 
léptettük azonnal életbe, direkt élelmiszer- 
segítséget osztottunk ki, a kereskedésnek 
is segítségére siettünk, a gabonauzsorának 
elejét vettük, gondoskodtunk róla, hogy a 
lakosság a rendes áron jusson élelmiszerek­
hez s a megrongált utak és vasutak helyre­
állítására, valamint a legsürgősebb vizsza- 
bályozásra azonnal megtettünk minden intéz­
kedést. Szívesen tűrök el minden kritikát 
addig is, mig intézkedéseinkről majd beszá­
molhatunk, mert a Ház azt fogja majd látni, 
hogy aránylag csekély eszközökkel takaré­
kosan segítettünk azokon, akik valóban rá­
szorultak. A kereskedelmi miniszter már a 
minap törvényjavaslatot terjesztett elő bi­
zonyos útépítésekről, a földmivelósügyi mi­
niszter pedig legközelebb be fog nyújtani 
egy törvényjavaslatot, amelyben fölhatalma­
zást kér, hogy a vizszabályozó társulatok­
nak előleget adhasson föld munkála­
tokra. Mindez arra való, hogy az Ínséges 
lakosság minél hamarabb munkához juthas­
son. Addig is, nmig ez a törvényjavaslat 
letárgyaltatnók, a kormány saját felelőssé­
gére a vizszabályozó társulatok rendelkezé­
sére bocsújtja a szükséges összegeket, hogy 
a földmuukálatok azonnal megkezdessenek, 

De súlyos helyzetbe jutott az ipari 
m unka is. Az ipari pangást árnyékként 
szokta követni mindenkor az ipari munka­

nélküliség. Nemcsak a pénzdrágaság, de a 
pénzhiány is nehezedett az országra. Ezt 
megérezték az egész világon, de sehol sem 
oly mértékben, mint nálunk. Csökkent a 
közönség általános fogyasztóképességc és az 
egész vonalon mindenki redukálta beruhá­
zásait, Az állami beruházások csökkenésé­
ről azonban nem beszélhetünk. Az állam 
maga is nehéz pénzügyi helyzetben vau. A 
legnagyobb óvatossággal kell meggondolni 
minden újabb kiadást. Az idei költségve­
tésbe fölvett százötven millió korona állam- 
vasúti beruházás a maga egészében nem 
használtatott föl ugyan, de a múlt évről 
ugyané czitnen megmaradt hetven millió 
koronát is kiadjuk és igy végeredményben 
beruházásokra mégis többet fordíthatunk az 
idén százötven millió koronánál. A városi 
beruházások ügye a miatt akadt meg, mert 
a városok az olcsó pénzviszonyokat a ko­
rábbi években fölhasználva, erejüket meg­
lehetősen megfeszítve, »agyarám u beruhá­
zásokat tettek. Amikor azután észre kellett 
veuniök, hogy a hitelviszonyok gyökeresen 
megváltoztak, egyszerre egy olyan kátyúba 
zökkentek, amelyből most nem lehet kisza­
badulnak, amíg meg nem változtak a vi­
szonyok. A magyar városoknak ez idő szerint 
több száz millió korona inveszticzionális köl­
csönre volna szükségük; a kormány igye­
kezni fog, hogy megszerezze nekik ezt az 
összeget, amely a legszükségesebb beruhá­
zásokra szükséges. De hogy ez mikor tör­
ténhetik meg, azt ma senki sem tudhatja, 
mert ez a pőuzviszonyok általános alakulá­
sától függ.

De ma is segíteni kell azokon, akiknek a 
mai betevő falat megszerzésre is nagy gon­
dot okoz. A munkanélkülieken az államnak, 
a társadalomnak, s a városoknak kezet fogva 
kell segíteniük, mindent, amit lehetséges, meg 
kell tenni a munkaalkalom szaporítására, A 
kormány máris érintkezésbe lépett rövid 
utón a fővárossal, mert az az álláspontja, 
hogy itt Budapesten a közvetetten megol­
dást a főváros vegye kezébe. A kormány 
érzi azt a kötelezettséget, hogy direkt 
anyagi segítséggel is támogatnia kell a 
főváros akczióját,
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POLITIKAI HÍREK.
A sajtótörvény reformját azért kellett 

napirendre tüzűi, meit már valósággal tűrhe­
tetlen volt «sajtóban elharapódzott, 
rengeteg visszaélés. Az elfogulatlan 
közvélemény örömmel üdvözli a reform­
javaslatot, melybon nem a sajtószabadságnak 
korlátozására irányuló törekvést ismer fel, — 
De arra is jó volt e javaslatnak tárgyalás 
alá vétele, hogy alkalmat adjon az ellenzék­

nek a törvényhozási munkához valé vissza­
térésre.

A dolog tulajdonképpen úgy áll, hogy az 
ellenzéket az országos közhangu­
lat kényszer! tettea passzivitás abbau- 
hagyására. Az ellenzék azonban restelte be­
vallani, hogy sztrájkos taktikája 
teljes kud arezot vallott. Ezért a 
munka újra felvételére ürügyet keresett 
és azt abban a jelszóban találta meg, hogy 
a kormány javaslata veszélyezteti a sajtó- 
szabadságot. Ez az ürügy roppant gyarló 
volt ugyan, az ellenzék azonban tényleg 
bevonult, a Házba és ezzel a parlamenti hely­
zet jelentékenyen megjavult,

Most uapokou át szinte normális módon 
folynak az ülések. — Nem voltak botrányok, 
sem túlságosan heves összeütközések ős a 
parlamenti őrségnek nem akadt dolga. Sőt 
az ellenzéki szónokok hébe-hóba tárgyila­
gosan is hozzászólanak a javaslathoz és ha­
bár túlságosan hosszúra nyújtják néha be­
szédeiket, még eddig beszédes obstrukczióról 
sem lehet szó. A Ház elnöksége teljesen 
szabad folyást enged a vitának, a többség 
pedig példás nyugalommal és türelemmel 
hallgatja az ellenzők fejtegetéseit.

Mindamellett korai volna azon örvendeni, 
hogy a parlamenti rend egészen helyre­
állott, Ez ellen az ellenzék mindegyre tilta­
kozik, valamint a házszabály ellen is és azt 
állítja, hogy csak az ország fölvilágositása 
czóljából szólal fel, de a többséggel nem 
politizál. Ezenkívül erőszakossággal ős azzal 
vádolja az elnökséget, hogy az ellenzéket 
újból sztrájkba akarja kergetni.

A tények mindezt alaposan megczáfolják. 
Az ellenzék tényleg, ha kelletlenül is, nagy­
ban egészben alkalmazkodik a házszabály­
hoz és ezzel annak érvényében létét maga 
is elismeri. Felszólalásaiban minden tilta­
kozás ellenére tényleg folyton vitatkozik a 
munkapárttal. Az elnökség pedig egyáltalá­
ban nem erőszakos, hanem páratlanul telje­
síti kötelességét és esze ágában sincs az 
ellenzéket üldözni, vagy éppen kiüldözni.

Van azonban egy kis biztató jel arra nézve, 
hogy a parlamenti helyzet lassan-lassan 
mégis jobbra fordul és az ellenzék végre mégis 
csak belezökketi a rendes kerékvágásba, 
Egyik ellenzéki képviselő ugyanis az elnök­
ség magatartását, egy másik egyéb sürgős 
intézkedéseket, ezek közt a munkanélkülieken, 
való segítést kívánja napirendre tűzetni. 
Az ellenzék tehát föladja azt az álláspontját, 
hogy csupán a sajtószabadság védelmére 
vonult be a Házba. íme, hisz más kérdések­
kel és ezek sorában igazán közhasznosokkal 
is kész foglalkozni. Ha valóban erre a térre 
lép, altkor csakhamar helyre állhat a min­
den tekintetben normális parlamenti helyzet 
és ez nemcsak a munkanélkülieknek lesz 
javára, akikre egyébként a kormánynak is 
gondja van, hanem az egész országnak.
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9. oldal.
Közérdek

Romániai ügynökök Erdélyben,
I

A balkáni háborúban felfordult állapot 
tudvalevőleg Romáuiáuak juttatta Szilis-ztiiát 
és környékét. Ez a terület Bulgáriáé volt 
g az uj helyzet első következménye az volt, i 
bogy a közigazgatás román kézre kei ült s . 
ezzel kezdetét vette a bulgár nemzetiségű 
polgárok zaklatása. Szilisztriából tömegesen 
vándorolt ki a nép, nagy gondokat okozva 
a román kormánynak ezzel.

Hogy a lakosság megapadását pótolni 
tudják, a román kormány Erdélyre gondolt 
s az ügynököknek egész serege árasztotta 
el az erdélyi vármegyéket és a székelyföl­
det. Az ügynökök rózsás hasonlatokkal igye­
keznek a jámbor oláh parasztokat elkábt- 
tani, de ezek nem szívesen álltak kötélnek. 
Úgy látszik, a magyarországi elnyomatás 
mégis csak kedvesebb előttük, mint a „sza­
bad" élet Szilisztriában.

Érdekes, hogy a hatóságok eleinte nem 
vettek tudomást a romániai ügynökök ga­
rázdálkodásáról s csak utólag állapították 
meg, hogy a szomszédos ország megbízottai 
itt-ott sikerrel vettek rá néhány családot a 
kivándorlásra. Az ügynökök munkája ezzel 
nem fejeződött be s most Erdélyt elárasz­
tották a Szilisztriába való kivándorlás há­
zalói. Minden esetre jó volna, ha a hatósá­
gok figyelemmel kísérnék itt is az ügynö­
kök törvénybe ütköző üzelmek s szigorú 
intézkedésekkel akadályoznák meg a ható­
ságok a kivándorlásra való csábitást.

Ipari tanfolyam.
Építőipari rajz, ipari számtan-mértan, üzleti 

fogalmazás és levelezés tanítása.

Elég élénk érdeklődés közolt nyílt nug 
vasárnap délelőtt 11 órakor a városi óvóuá- 
bau a téli három hónapra tervezett ipari 
tanfolyam.

A megnyitáson a kolozsvári iparkamarát. 
Balázs Gyula II. titkár képviselte. Váró 
sunk tanácsa részéről Sándor Jenő polgár- 
mester, N áznám József főjegyző, az ipar- 
testület részéről Bállá Béla elnök, s több 
elöljáróság! tag, az Iparos Önképzőkör ré­
széről Tán gél József elnök vettek részt,

Székely Ödön koll. tanár, a technoló­
giai iparmuzeum s a kamara megbízásából 
mint tanfolyam vezető üdvözölte a megjelen­
teket, ismertette a tanfolyam anyagát a 
komoly, figyelmes tanulásra kérte a hallga­
tókat.

Előadókul megnyerte az építőipari rajz 
tanítására Ráskay Béla kultúrmérnököt, 
ipari számtan-mértan tanítására G s a p 1 á r 
Aladár tauitóképzőiutézeti tanárt, az üzleti 
fogalmazás és levelezés tanítására Szigeti 
Béla takarékpénztári főkönyvelőt.

Az Iparkamara nevében "Balázs Gyula 
kamarai titkár üdvözölte a tanfolyam hall­
gatóit, a szervezésben résztvevőket, az Ipar- 
testület és Nagyenyed város polgármesterét. 
Elismerését nyilvánította Sándor Jenő pol­
gármester meleg érdeklődéséért és támoga­
tásáért, hogy a város helyiséget, fűtést

világítást ad a taufo'yamnak. Buzdította t 
hallgatókat a szorgalmad tanulásra. Kilá­
tásba helyezte, hogyha a tanfolyam sikere­
sen végződik, a jövő évre szándéka az lpni- 
kumarának Nagyeuyedeu dinamogép-kezeló 
és kazánfűtői tanfolyamot is tartani fém­
iparosok számára.

Sándor Jenő polgármester őrömének 
adott kifejezést, hogy az iparosságot a tanu­
lás munkájában üdvözölheti. A városi tanács 
minden lehetőt megtesz, hogy az iparos­
képzést elősegítse. A városok fejlődését az 
értelmes és tanult iparosok versenyképes 
munkája teszi lehetővé. Sikert kívánt a 
tanfolyam hallgatóinak és előadóinak.

Bállá Béla ipartestületi elnök mondott 
köszönetét a kamarának és a város polgár­
mesterének, hogy jóakaratu támogatásuk­
kal elősegítették a czipész- és szabó 
ipari, és most megnyílt általános ipari tan- 
folyamot.

Tángel József kérte a tmfolyam vezetősé­
gét, hogy fiatalabb kereskedők is hallgat­
hassák az üzleti fogalmazás és levelezés 
oktatását.

Az előadások f. hó 1-én megkezdődtek.
A heti órarend értelmében; vasárnap délelőtt 
8— 10 lg, hétfőn és pénteken este 7—9-ig 
ipari szakrajz (előadó Ráskay Béla); kedden 
és csütörtökön oste 7 —9-ig ipari számi,an- 
inertau (előadó Csapiár Aladár); szeidáu és 
szombaton este 7—9-ig üzleti fogalmazás 
(előadó Szigeti Béla) órák tartatnak a vá 
rosi óvoda kényelmesen berendezett nagy­
termében.

Újabb jelentkezők még e bet folyamán 
fölvétetnek.

A tanfolyam óráinak rendes látogatása az 
eredmény egyik főbiztositéka.

A hallgatók csupán 1 kor. beiratási dijat 
fizetnek, s Írószerekről és füzetekről gondos­
kodnak.

Mi is felhívjuk ismételten a fiatal iparoso­
kat a tanfolyamon való részvételre, Iparuk 
kézügyességüket kiegészítő, üzleti és általános 
tudnivalók elsajátításával önálló gondolko­
zást és tevékenységet fejthetnek ki.

Szabad idejüket hasznos ismeretek szerzé­
sére fordítsák és egy egészen biztosabb ut 
nyílik meg előttük a boldoguláshoz.
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HÍREK.
— Caató Jánoa madárgyüjteménye

Nemrég elhunyt nyug. alispánunk világhiiü 
madárgyüjteméuye a végrendelet értelmé­
ben a Nemzeti Muzeum tulajdonába ment 
át. Ez a nagybecsű gyűjtemény valóban 
csodálatos alkotása a buzgó, szakértő és 
lelkiismeretes agg búvár munkásságának. 
Egy fáradatlan, hosszú élet eredménye. 
Kürülbelül 5000 darabból áll. Épen ezért kü- 

! lünös gondot és fáradságot igényel maga a 
! gyűjtemény átvétele és elszállítása is. Ennek 
I a fontos föladatnak a megoldására a Nem- 
! zeti Muzeum dr. Fényes Dezső urat, az 
I állattani osztály kiváló szakértelmű segédeiét 
I küldte ki. Vele jött a múzeumnak tapasztalt 
I és világlátott praeparátor>. Bárányos József

76. szám.

is. Segítségükre a Papirárugyár egy segéd­
munkás! is rendelkezésükre bocsátott s igy 
most hárman dolgoznak már egy hete. Mun­
kájuk nagyságának megítélésére elég meg­
említenünk, hogy körülbelül még egy egész 
heti teendő vár reájuk, a migfelolŐsségteljes 
hivatásuk befejeződik. A Csató-féle gyűjte­
mény a már-már kivesző hires mocsári ma­
dárvilágnak és a havasoknak nem egy 
ritkaságát őrzi (szakállas saskeselyü, para­
zita sirály, nemes kócsag sth.) s mint ilyen, 
a Nemzeti Múzeumnak is becses alkotó 
níszövó fog válni, ha méltó elhelyezést nyer. 
Sok száz külföldi madár is van a gyűjte­
ményben, a melyeket Csntó csere utján szer­
zett. Az óriási növénygyűjteményt még éle­
tében adta át a Nemzeti Múzeumnak. Nagy­
becsű levelezése is oda kerül. Ebből fog 
csak kiderülni, hogy a mi elzárkózott, csen­
des remeténk a világ legtávolabbi részeivel 
is összeköttetésben állott. Munkásságát ott 
is ismerték és elismerték.

— Ass EMKE évi jelentése. A napok­
ban kaptuk kézhez az Emire 1913. évi je­
lentését, melyet a folyó hó 8-áu tartandó 
XXIX. rendes közgyűlésre Sándor József 
főtitkár állított össze. A jelentés részletesen 
tárgyalja az Emke vagyoni állapotát, mely 
szerint az egyesület jelenlegi kész vagyona 
3 millió 780.899 kor. 32 fillért tesz ki, ha 
pedig hozzávesszük azon 590,059 kor. 94 
fill, értékű várandóságokat, amelyek szer­
ződések, végrendeletek és más közgyűlési 
intézkedések alapján bizonyos idő alatt 
feltétlen illetni fogják az Emiiét, igy az 
egyesület kész és várandó vagyona már most 
négy millió 370.949 kor. 26 fill. A 
jelentés további részeiben az Emke kifejteit 
tevékenységét tartalmazza, közművelődési és 
közgazdasági akczióit s külön részben vau 
tárgyalva az egyesület ügyfejlesztése.

— Az alaófehérvármegyei általános 
tanító egyesület deczember hó 5-én dél­
előtt 10 órakor Balázsfalván a m. kiv. áll 
elemi fiúiskola helyiségében tartja meg köz­
gyűlését. Tárgysorozat; 1. Gyakorlati tanítást 
tart Lakatos Albert az V—VI. oszt,-bun, a 
természettanból összekötve fogalmazási elő­
készülettel. 2. Himnusz énekli az áll. iskola 
énekkara. 3. Elnöki megnyitó és előterjesz­
tések. 4. Titkári jelentés. 5. Bethlen Gábor 
emlékezete. Dr. Berze Nagy János kir. segód- 
taufelügyelőtől. 6. A Patronázs-ügy ismerte­
tése. Váró Ferencz nyug, Bethleu-koll. igaz­
gató, a nagyenyedi Patronázs bizottság elnö­
kétől. 7. Az egyhuzamban való tanítás- 
Előadja Bodó Lajos vízaknai áll. tanító 
8. A nemzeti zászló ünnep s vele kapcsolatban 
a magyar történelem tanítás a népiskola alsó 
négy osztályában. Előadó; Szentpétery János 
gyulafehérvári áll. isit, igazgató. 9. Zathu- 
reczky Béla emlékezete. Kövér János igaz­
gatótól. 10. Jelentések : a) a gyakorlati 
tanításról, b) a pénztár, c) könyvtár s a 
temetkezési alap állapotáról. 11. Főjegyző 
választás. 12. Indítványok. — Gyűlés után 
közebéd.

— Káló Géza kitűnő czigányprimás, 
kit hosszú időn keresztül magunkénak nevez­
tünk s kit egy idő óta sajnosai! nélkülözni 
voltunk kénytelenek, f. hó 6. állandó tartóz-
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kodásra városunkba érkezik. A téli szezon 
mulatságait ő fogja végig muzsikálni. Estén­
ként a Szeidl-; zálloda kávéliázábau hang­
versenyez. Elismerés illeti id. Káló Gézát, 
ki anyagi áldozatokkal is lehetővé tette fia 
hazajövetelét. A kitűnő muzsikust és zene­
karát ajáljulc közönségünk pártolásába.

—. Műkedvelői előadás A protestáns 
nőegyesület szombaton este 8 órakor a Nem­
zeti Szálloda nagytermében műkedvelő elő­
adást rendez. Színre kerül A sasok, Guti 
és Rákosi 3 felvouásos vigjátéka, A jövedel­
met részben a Nőegylet, részben a ref. 
templom fűtésére fordítják, E műkedvelő 
szitiiölőadásra számozatlan jegyek lesznek, 
s jegyeket előre is lehet váltani a Föld e s- 
könyvesboltjában.

Az altruista bank erdélyi tévé 
keuysége. Az erdélyi altrualis bank leg­
utóbbi rendkívüli közgyűlésén érdekes javas­
latot fogadott el az intézetnek Erdélyben 
folytatandó birtokpolitikai tevékenységéről. 
Az intézet az árvíztől és a mostoha időjá­
rástól sújtott erdélyi birtokosoknak a feszült 
péuzviszonyok révén még nehezebb anyagi 
helyzetén kíván könnyíteni azzal, hogy a 
rendelkezésére álló anyagi eszközök mér­
tékéhez képest a birtokosok túlsúlyos ka­
matozású nem törlesztóses köicsöueit hatá­
rozott időre szóló alacsonyabb kamatozású 
kölcsönökkel váltja fel s ezt a működését az 
alapszabályok határozmányainak ős a létre­
jött megállapodásoknak megfelelően a kor­
mány ellenőrzése és támogatása mellett 
fogja végezni. E kölcsön átváltásra irányuló 
mozgalomnak közvetve egyszersmind czélja 
az erdélyi hitelviszonyok könnyítése is s 
ennek foganatosításától az igazgatóság fő­
ként birtok értékcsökkenésének meggátlását 
reméli. A mozgalom keretében nyújtandó 
kölcsönök nem fognak záloglevél, illetve 
intézeti kötvények kibocsátására alapul szol­
gálni. A magyar kormány e ez él­
ből 12 millió koronát bocsátott 
rendelkezésére.

— A makói iparosok a kormánynál.
A makói iparosok nagy küldöttsége tisztel­
gett gróf Tisza István miniszterelnöknél, 
és arra kérték, hogy a munkásbiztositó tör­
vényt mielőbb módosíttassa, mert az a kis­
iparosságot tűrhetetlenül nagyon megterheli. 
A miniszterelnök biztató válaszát megnyug­
vással fogadták. — A függetlenségi párt- 
körök miért nem foglalkoztak idejében evvel 
az iparosságra nehezedő koalicziós teher- 
kounyitésével? Az igaz, könnyebb elérhe­
tetlen vágyakat ébreszteni és ábrándokat űzni.

elsőbbségi részvényükét bocsát ki, a melyek 
a Magyar gázizzó r.*t. tárcsájába kerülnek.

— Erdély megmentöi. Vasárnap uz 
erdélyi ellenzék nagygyűlést hivott össze 
Kolozsvárra Erdély megmentéséért. Nagyon 
zavaros tartalmú felhívást küldöttek szét az 
egybehivók. Ha abból a sok Ígéretből csak 
egyet is megvalósituáuak tettel a nópjólét 
előmozdítására, megilletné az érdem a lelkese- 
dőket. De amilyen meggyőzően hangoztatják 
Kossuth Lajosnak Erdély megmentésére 
mondott önzetlen, lelkes szavait és hazafias 
szándékát, félő, hogy ép annyira nyom nélkül 
vész el abban az ismert bántó hangzavar­
ban, amelyben az ellenzék minden szép, 
nemes és hazafias ügyet a pártszenvedélyből 
és taktikából elsenyveszt. Már a felhívásnak 
némely hangja elárulja, hogy ott nem lehet 
szó Erdély megmentéséről, ahol pártszeuve- 
délybői méregnyilakat lövöldöznek a más 
pártállásnak felé. Hát olyan sokan vagyunk 
Erdélyben, hogy egy hazafias mozgalmat 
igy kell megkezdeni ? Csakugyan nem lehet 
elhinni, hogy szándékuk komoly. Csupán 
ürügy lehet pártszervazósre és újabb alka­
lom arra, hogy elvonják az embt-rek figyel­
mét a munkától s az igy elvesztegetett idő­
ért később a kormányt támadják és okolják.

— Alólirott gyászoló család köszöne­
tét fejezi ki nagyenyedi izraelita szeutegylet- 
uek azérí, mert családfejüket, megboldogult 
Fenichel Jakabot uz egylet halottjának tekin­
tette és eltemettette, valamint köszönetét 
fejezi ki mindazoknak, kik ezen szomorú 
eset alkalmával vigasztaló szavukkal enyhítet­
ték nagy fájdalmukat.
40-) 1—1 Fenichel-család.

— Uj villanyiámpa. A Magyar Siemens 
Schuckert Müvek által forgalomba hozott 
Wotáu lámpa a legtökéletesebbet képezi, ami 
ezen a téren gyártatott. A Wotáu-lámpa nem­
csak, hogy majdnem elpusztíthatatlan, hanem 
a rendkívüli nagy árammegtakaritás, ami 
ezen lámpa használatával elérhető, nemcsak 
a beszerzési árat téríti meg takarékosságá­
nál fogva, hanem az állandó egyforma égő- 
képességénél fogva minden áramfogyasztó­
nak a legmelegebben ajánlh tó. A Wotáu- 
lámpa a Magyar Siemens Schuckert Müvek, 
Teréz-körut, 36. sz. alatti kiállítási termeiben 
bármikor megtekinthetők.Árjegyzők kaphatók,

* Üldözött fenevad. Tirolból sürgöuy- 
zik ; Az alpesi fenevad még mindig bujkál 
ős szedi egyre áldozatait. Nyilván, „B er so u“ 
gummisarok van a lábán, hogy nem tudják 
kőzrekeriteni,
...............huhu........ ................................................. niinimnnmm

Alólirott hitközség elöljárósága 1914. évi 
január 1-én kezdődő időtartammal a koscher- 
hús eladási jogát bőrbeadja.

Erre vonatkozólag 1913. évi deczember 
10-én délután 2 órakor nyilvános árlejtést 
tart a hitközség tanácskozó termőben.

A feltételek Silbersteiu Sándor és Fenichel 
Lázár üzlethelyiségében megtekiutlietők.

Nagyenyed, 1913, decz. 2-áu.

A nagyenyed! Izr, hitközség elöljáróság!

1382—1913. végiek, szám.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-oz. 

102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a 
gyulafehérvári kir. törvényszéknek 1913. évi V, C. 
6878. számú végzése következtében dr. Garda Kálmán 
ügyvéd által képviselt Balázsfalvai takarékpénztár r.-t. 
javára 230 K s jár. erejéig 1913. évi október hó 23-án 
foganatosított kielégítési végrehajtás utján le- és felül­
foglalt, ós 2210 koronára becsült kővetkező ingóságok, 
u. m. széna, tehenek, disznó, juhok, lovak kocsi atb. 
nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a balázsfalvi kir, járásbíróság 1913-ik 
évi V. 574 1. számú végzése folytán 230 K tőkekö­
vetelés, ennek 1912. évi deczember hó 26. napjától 
járó 6% kamatai, és eddig összesen 148 K 83 fillérben 
biróilag már megállapított költségek erejéig, Székasszabad- 
jáu leendő eszközlésére 1913. évi decz. fi hó -tk napjá­
nak délelőtt 11 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni 
szándékozók ezennel oly megjegyzésselhivatnak meg, hogy 
az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-oz. 107. és 108. 
§-ai értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet 
Ígérőnek, szükség esetén beosáron alul is elfognak adatni.

Amennyiben az árverezendő ingóságokat mások is 
le- és felülfoglalták s azokra kielégítési jogot nyer­
tek volna, ezen árverés az 1908. évi LXI. t.-oz. 20. §. 
értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Balázsfalva, 1913. évi november hó 21. napján.

404 1—1
Szigethy,

kir. bir. végrehajtó.

1418—1913. végreh. szám.

— A földgáz értékesítésé a szom­
szédban. A szomszédos Kisküküllőviirme- 
gyében, mint halljuk, a földgáznak a kihasz­
nálása ügyében egy újabb jelentékeny lépés 
történt. A magyar gázizzófóuy r.-t. érdekelt­
séget vállalt a kisküküllővármegyei földgáz , , i
részvénytársaságnál és átvette a társaság ölOÍFÍ RVdll EF&KÖil adpűdlOK 
üzemvezetését. Ennek következtében a válla­
lat Nagysármástól Dicsőszenlmártouig töld- 
gázvezetőket épít és a Sármás és Dicsöszeut- 
mártou között lévő községeket és városokat 
világítási ős ipari czélokra földgázzal fogja 
ellátni. A kültüllői földgáz r.-t, e végből

Elismert legjobb gyártmányok
Lingner György 

nagyenyedi szövőgyárából

a gyári raktárban Szentkirály utcza 106. sz. 
Ifj. MéláBa Jánoa és Társánál Főtér 
és a Foyyasxtási szövetkezetben „

MMEKEEilMBMaa

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t-oz. 102. 

§-a élteimében ezennel közhírré teszi, hogy a Balázs­
falvi kir. járásbíróságnak 1913. évi V. 286/1. számú 
végzése következtében dr. Szabó Dániel ügyvéd által 
képviselt Barbát János javára 356 kor. jár. erejéig 1913. 
évi május hó 16-án foganatosított kielégítési végrehajtás 
utján le- és felülfoglalt és 1200 koronára beosiilt 
következő ingóságok, u. m. : 4 drb. ökör nyilvános
árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a balázsfalvi kir. járásbíróság 1913-ik 
évi V. 286/6. számú végzése folytán 366 kor. tőke­
követelés, ennek 1912. évi október hó 16 napjától járó 
6% kamatai, és eddig összesen 131 kor. 46 fillérben 
biróilag már megállapított költségek erejéig Székás- 
szabadján leendő eszközlésére 1913. évi deczember 
hó 12-lk napjának délelőtt 11 órája határidőül 
kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly 
megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok 
ezen árverésen az 1881. évi LX. t.-oz. 107, és 108- 
§-ai értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet 
Ígérőnek, szükség esetén beosáron alul is el fognak 
adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is 
le- és felülfoglalták s azokra kielégítési jogot nyer­
tek volna, ezen árverés az 1908. évi LXI. t.-oz. 20. §. 
értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Keit Balázsfalva, 1913. évi november kó 30. napján.

406 1—1
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A legjobb és a legtartósabb drótszálas lámpa. 
Huzalt drótsúilal 75"/« 4i acin eaíakaritáe.

Ka-'ható villanyszerelési üzletekben, viiiaiiyteiopeken ós 
U16YÍR siFMENS-SCiíUCKERf-fóÖVtK néi VI.. Teréi-Mrat 35. Gyár-ufoza 13.
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•'«54 lit 13. ikviS. »/.

Árverési hirdetményi kivonat
A balázsfalvi kir. járásbíróság mint tjk1 h ,i 

közhírré teszi, hogy a 8zöv«-tkezetii fiánk i.-i. . : 
tatouak Mihu Vazul a Kantoré végrehajtást szenvedő 
elleni SOO K és jár iránti végrehajt.isi tig)i 
ben a végrehajtató kérése kövelkeztehen » végrehajtási 
árverés 300 K tőke. ennek 1913. évi májú* h * 15 
napjaiéi járó .8 % -os kamatai 63 K eddigi, valamin! 
jelenleg 33 K 60 fillérben megállapított, ui;y a mát 
telmerülendő költségek felhajtása, valamint a csatlakoz 
tatott Kisküküllővármegyei tak, i-s híteJbank r.-t bosszú 
aszói fiókja javára 1500 IC, f IBOOu k, f íté l) K 
tőkék és jar. a Kisküküllővármegyei tak. es hitelbank 
r.-t- javára 1600 f 1500 f 1000 IC után 1913 évi
november hó 1 tv. járó fi % kamatai és 64 K 50 till ,
I" 54 K 50 till, és f ltd K 90 ti í I, költség él r ült led 
hajós javára 75 K 90 Ilii. Korínén k’ronie javara 74 k 
20 fill, és jár felhajtása végett Mihu Vazul a Kantét 
végrehajtást szenvedőnek a gyulafehérvári kir. törvóiiy- 
szék és a balázsfalvi kir. jbíróság területén lévő a 
farkastelki 39 sz. tjkvbon A + 1. nlsz. 80., 85., 8«. 
hisz. a. kertből! és íöldházbóli 3 20. rész jutalékára 
373 K, 2. r ísz. 448 1. hrsz. ... kasza óbóli 2 20 rés.
jutalékára 32 IC, a. 3. rdsz. a. 582, hrsz. a. szántóból!
2j20. rész jutalékára 9 K, 4. rdsz. a. 739. hrsz. szán- 
tóbéli jutalékára 90 K, az fi. rdsz. a. 817, hrsz. 
kaszálóból! 2/20. jutalékára 22 K, fi. rdsz. a. 853 2. 
hrsz. kaszálóból! 2/20. jutalékára 9 IC, 7. rdsz. a. 1838 
hrsz. szántóbóli 2{20. rész jutalékára 28 IC, a 8. rdsz. 
a 1414. hisz. kaszálóból! 2 20. jutalékára 11 IC, 9. 
rdsz. a. 1418. hrsz. szőlőbőli 2.20. jutalékara 44 IC,
10. rdsz. a. 1752. hrsz. szántóból! 2 20. jutalékára 16 
K, 11. rdsz. a 1892,1. hrsz. a. kaszálóból! zj20. jutáié- ■ 
kára 64 K. 12. rdsz. a. 2165. hrsz. a. szántéit) di 9/élté ! 
jutalékára 68 K, 13. rdsz. a, 2200 hrsz a, szántóból!
2|20. jutalékára 26 IC. 14. rdsz. 2320., 2321/1. hrsz. 
kaszálóból! 2/20. jutalékára 15. rdsz. a. 2433. hrsz.. 
a. szántóból! 2/20. jutalékára 21 IC, 16. rdsz. 2606 
hrsz. a kaszálóból! 2-20. jutalékára lő IC. 18. rdsz. I 
2518. hisz. a kaszálóból! 2; 20 jutalékéra 84 IC, 19. 1 
rdsz. a. 2524. hrsz. szántóból! 2|20. jutalékára 50 IC, 20. j 
rdsz. a. 2698., 2700. hrsz, a kaszáló és szántóból 1 2/20 | 
jutalékára 39 K, 21. rdsz. a. 2732. hrsz. a. kaszálóbáli 
2|20. jutalékára 26 K, 22. rdsz. 2734. hrsz, szántóboii !
2,20, jutalékára 32 K, 23. rdsz. a. 2753. hrsz. szántó- 
béli 2,20. jutalékára 30 K, 24 rdsz. a. 3110. hrsz. a. 
szántéból! 2)20. jutalékára 12 K, 85. rdsz. a 31.31. hrsz. 
a. szántóból! 2 20. jutalékára 8 K, 26. rdsz. 2565 1. 
hrsz, szántéból! 2j20. jutalékára 13 K. 27. rdsz. a ,41157,g, 
hrsz. a. szőlőbeli 2/20. jutalékára 54 IC, a lat kastelki 
209. sz. tjkvben A t 1, rdsz. a. 447, hrsz. kaszáló- |

A legelőkelőbb
A legmegbízhatóbb

A legjobban szerkesztett
A legnagyobb terjedelmű 

A legfüggetlenebb
budapesti napilap

jura 94 K. a 3. rdsz. a. 627. hrsz. a. szántójára 92 
K 4. rdsz, 11. 696. hrsz. szántójára 60 K, 6. rdsz. a 
111 szántójára 69 K. II. rdsz. a. 250. hrsz. a 

kaszálójára 69 IC, a 12 rdsz. 11 2628 2. szántójára 
I« IC, 13. rdsz. a. 2672.1. hrsz. szántójára 31 IV. 
18 rdsz. a. 780,1, hrsz. szántójára 69 K, a farkas éi i 
255. •/.. tjkvben A f 1. rdsz. a. 332., 333. hrsz falniz 
kertből! jutalékára 390 IC, 8. rdsz, 4050. hrsz. 
-zőlőbf-ii 1 . rész jutalékára 46 K, 8. rdsz. a felvett 
az 600 sz. tjkv. A lapján lievozetett közös legelőből 
járó 1800/296100.rész jutalékából megillető rész 
jutalékára 19 K, a farkastelkl 288 sz tjkvben A f 1. 
rdsz. n. 525. hrsz. szántójára 91 K, a 2. rdsz. a. 1744. 
hrsz. szántójára 12 K, 8. rdsz. a. 2132 1. hrsz. színi '- 
.'ára 107 IC, a 4. rdsz. a. 2452. hrsz. kaszálójára 23 K. 
5. rdsz. a. 2492 2. hrsz. szántóján» II IC, a 6, rdsz. a. 
3010. hrsz. a, kaszálójává 16 K, 7. rdsz. a. 3105. 
hisz. a. szántójára 9 K, H. rdsz. a. 3692 2. szőlőjére 
88 IC. 9. rdsz, a. 3769 hrsz szőlőjére 10 koronában 
megállapított kikiáltási árban a. 288 sz. tjkvben 0. 2.

1 alatt bekebelezett éfethoszlgtani hasszonél vezeti jog 
épségben lartáso mellett elrendeltetik azzal, hogy az 
ingatlanok az átverésen a kikiáltási ár felén, illetve két­
harmadán alul nem fognak eladatni és hogy a ki a 
kikiáltási árnál magasabb Ígéretet tett s ha többet 
ígérni senki sem akar, köteles nyomban a kikiáltási ár 
százaléka szerint az általa megállapított ár ugyanannyi 
százalék aszerint kiegészíteni. Ha ennek a kötele 
testiségnek eleget nem (esz, Ígérete figyelmen kiviil 
marad és az árverésen, melyet haladéktalanul folytatni 

kell, r szí többé ttom vehet.
Az árverés megtartására határnapul az 1914. január 

lm Üt. napjának d. e. 10 Órája tűzetik ki Farkas 
telke községházához.

Kötelesek árverezni szándékozók a kir. kincstár kivó- 
leh'/el az ingatlanok kikiáltási árának 10%-át. bá­
natpénzül a kiküldött kezéhez letenni.

Vevő köteles a vételárt két egyenlő részletben az ár­
verés napjától számítandó 30 és 60 nap alatt 5% ka­
matával együtt megfizetni.

Az árverési feltételek a hivatalos órák alatt ezen kir. 
jbiróság mint tkvi, hatóságnál és Farkastelke község 
házánál megtekinthetők.

Baiázsfalva, 1913. évi szeptember hó 18-án.

Kiadmány hiteléül:
Gtdófalvy Gábor

kir. tkvvezető.

Svarcz, s.
jár.ishiró.
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Hirdessünk a Közérdekben.

_ AduukatÄvsai ti magyar zsurnalisztika, a magyar irodalom legkiválóbbjai.
Fflelős szerkesztő: Gajári Ödön Szerkesztő társ: Dr Agai Béla

Előfizetési árak:
Kgy évre . . K 28.- % Negyed évre . . K 7—
félévre................. ..... 14-— # Egy hónapra . _ „ 2.40

AZ LJSA(t "lohzi-tői a Dl VT SZALON-i. negyedévre 2 kor. 50 fill, kedvez- 
mén t es áron rendelhetik meg.

AZ UJSA<* karácsonyi számát, mely tartalmával és
terjedelmével szenzáció számba megy, megküldjük min- 

JJJT den “j előfizetőnek i,, aki jm.uár hó l-től számítva mát 
ro08t beküldi az előfizetési összeget.

\ Magíendelöl czim: Az Újság kiadohivata a Budapest, VII, Rákóczi ut 54. w

tűzifa fiirószelését
elvállalja

! Hegyi János
í ^agyenyed, Tiívls-utcza.
j 28? ; Teif fun szám 67.

3186 1913. tkvi. sz

Árverési hirdetményi kivonat.
A vízaknai kir. jbiróság mint tkvi hatóság köz­

hírré (eszi, hogy Lövi Arnold végrehajtóiénak Petin 
Veronika végrehajtást szenvedő elleni 134 IC tőke és 
jár, végett! végrehajtási ügyében a 317/918. tkv. ez. 
légzéssel f. évi május 19-én kitűzve volt, de meg nem 
tartott árverés megtartására újabb határnap tűzetik 
ki Ennélfogva ezen kérelem következtében a végrehaj­
ts! árverés 164 IC tőke, ennek 1912. szeptember 15-től 
járó 6% kamata, eddig összesen megállapított 65 K 
jói. és végrehajtási költség, valamint, ezen árverési 
kérésért ezúttal megáJlapitatott 12 korona a és még fel­
merülendő költségek, valamint csallakozottnak kimon­
dott az Albina takarék os hitelintézet 317 IC 28 
fillér. Wianighin Miklós 66 IC, Belasku Miklós 182 K 
92 fillér és 104 IC és járulékainak kielégítése végett 
az 1881. LX. t.-cz. 144. §. alapján és a 146. §. értel­
mében a gyulafehérvári kir. törvényszék, s a \ izaknai kir. 
járásbíróság területén levő az örményszékesi 403 sz 
tjkvben A + 30., 35., 37., 38. rdsz 4SI., 482., 1563.,' 
1703., 205a., 2576, 2947., 3696, hrsz. a. foglalt ingat­
lannak és 19/6760-ed rész legelőben járandóságának a 
Petra Veronika nevén álló ‘/,-ed részéte 174 K öli 
üli., 118 K 50 fill., 91 K SO Ilii., 45 K bO fill, 15 K 
107 K 50 fill, 38 K és 41 K, összesen 631 korona 
60 fillérben megállapittatott kikiáltási árban, de a C. 
16. Petru Gyógyító Neámez Auna javára bekebelezett 
haszonélvezeti jog fentart,vsával elrendeltetik.

Az árverés megtartására határidőül 1918 évi deczeni- 
ber hó 24-lk napjának délelőtti 10 órája Örmény- 
székes községházához kitiizetik az alábbi feltételek 
alatt:

1- Árverésen a hirdetményben körülírt Ingatlanok a 
kikiáltási árnál alacsonyabb áron el nem adat­
nak és vevő a bánatpénzt a Vhn, 25. §-ban említett 
esetben kiegészíteni köteles.

2. Az árverezni szándékozók az 1908. évi LX. t.-ez.
2P ipában említettek, valamint végrehajtató és képviselője 
kivételével tartoznak az ingatlanok beesértékének 
10%-át készpénzben, vagy az 1881. LX. t.-oz. 42. ij, 
szerint óvadékképes értékpapírokban a kiküldött kezé­
hez letenni, vagy a 170. értelmében a bíróság­
nál történt elhelyezéséről kiállított szabályszerű elis­
mervényt átszolgáltatni.

j1/ 'ev^ fertőzik a vételárat 2—3 egyenlő részletben 
15, 30, 45, 60 nap alatt, minden egyes árverési rész­
let után az árverés napjától számítandó 6% kama­
tokkal égj ült szabályszerű kérvény mellett a nagy­
szebeni m. kir. adóhivatal, mint bírósági letéti hiva­
talnál elhelyezni.

4. A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámíttatni.
6. Vevő köteles az ingatlanokat terhelő és az árverés 

napját követő esedékes adókat és átruházási illetéke- 
ket, vieclni » »* épületeket tűzkár ellen biztosítani.

ti. X ( vő a megtett ingatlanok birtokába az árverés 
jogerőre omolkedéso napján lép és ezeknek haszna és 
terhe ezidőtől őt illeti.

7. Vevőnek a vételi bizonyítvány az árverés napjától 
számított 15 nap alatt csak akkor adatik ki, ha az 1908. 
évi LXI. I ez, 27. § értelmében ulóajánlat nem tétetett.

8. A tulajdonjog vevő javára csak a vételár teljes 
lefizetése után fog hivatalból' elrendeltetni.

9. Ha vevő az árverési feltételek bármelyikén k ele- 
get nem tesz, a vételárat be nem fizeti, érdekelt felek 
bármelyikének kérőimére az 1881. évi LX. t.-oz, 185. 
f). szerint vevő veszélyére és költségére bánatpénzének 
elvesztése mellett újabb árverés fog elrendeltetni.

A kir. jbiróság mini. tkvi. hatóság.
Vízakna, 1913. évi szeptember hó 21-én.

A kiadmány hiteléül :
SisBzel Albert

kir. tkvvezető.

lesekutz s. k,
kir. aljbiró.

__________ ■ ■ • Kir. tkvvezető 400 1

áitamo,

1


